

副营长感动了通信员。生死相隔数十年,通信员仍对副营长魂牵梦萦,誓要找回他的遗骨,送烈士还乡。通信员又感动了一青年人。素昧平生,萍水相逢,青年人便以完成通信员的心愿当使命,奔走呼号,不辞辛劳。

# 郭侠士遇上“一根筋”

□记者 张丽娜 文/图

临近春节,郭彦峰想回老家漯河市临颍县一趟,遭到了全家人的反对:爸妈、老婆、孩子都在洛阳,你回老家干啥?糟践钱!

他要回去看一位非亲非故、卧病在床的老人。从洛阳到临颍,来回要花100多元路费,几乎要耗费郭彦峰每月收入的1/6。

家人怪他犯傻,其实郭彦峰犯傻已多年。他曾苦心孤诣地帮别人寻遗骨、访家乡,分文不取,现在又殚心竭虑地帮人家入党,照样是义务劳动。

其间的曲折故事还要从2005年讲起。

## 2 “预备党员”的故事

聊的次数多了,赵红恩对郭彦峰讲了知心话:他有两桩心愿,一是找到陈起贵的遗骨,送烈士还乡;二是加入中国共产党,成为正式党员。

但这两个心愿实现的难度大:

“过去那么多年了,烈士的尸骨恐怕早被江水冲走了。就算没冲走,能打捞上来,只怕也送不回家乡——赵老根本不记得陈起贵家在何处。”

至于入党,更是难上加难。参加渡江战役前,赵红恩曾向组

织递交过入党申请书,陈起贵告诉他:“等突破江防,你的提干和组织问题一起解决。”可是陈起贵在渡江战役中牺牲了,赵红恩也身负重伤。

“他被送到后方医院,做了3次大手术,才捡回一条命。等他活过来,入党问题已搁浅了。”郭彦峰说,赵红恩性格刚直,说话有点儿儿,“解放后,他回到家乡工作,又数次递交入党申请书,可一直被压着——‘上面’说他思想不成熟、管不住嘴。”

虽然组织没有接纳赵红恩,

可赵红恩已认定自己是党员,每个月都攒“党费”,攒了几十年,其中有早已在市场上消失的一角、两角纸币,也有当时全国发行的粮票。他说,他生是党的人,死是党的鬼,希望在有生之年能成为共产党员,把这些“党费”交给党组织。

赵红恩的执著打动了郭彦峰。“我也曾经历过入党的艰难——1992年我就申请加入中国共产党,到2003年才如愿。因此,我很能体会赵老的心情。”郭彦峰说,他要尽力帮赵红恩实现这两桩心愿。

## 3 郭侠士的故事

当时,郭彦峰在临颍县化肥厂工作,认识赵老后,他的业余时间便都花在寻找烈士遗骨、帮赵红恩入党的事情上。

郭彦峰曾多次向赵红恩询问其当年所在部队的情况,然而,老人的记忆已经模糊,提供不了多少有用信息。

郭彦峰从赵红恩的退役证明上看到,赵红恩是原15军44师130团3营士兵。据此推断,陈起贵应是该营副营长。郭彦峰上网搜索,获悉原130团团团长李钟玄仍健在,现居北京。他就陪着赵老北上,打听陈起贵的消息。

经过多方努力,2008年4月,郭彦峰、赵红恩与李钟玄在北京会面,“老团长已经90多岁了,不认得赵红恩,也不知道陈起贵家乡在哪里,但证明确有陈起贵其人”。据李钟玄回忆,他当年所带的部队是在安徽望江出发渡江的,陈起贵作战英勇,曾被《人民日报》等报刊报道。

2008年12月,郭彦峰先后赴湖北广水赵红恩原部队130团驻地、合肥渡江纪念馆探寻烈士消息,但一无所获。

思及李钟玄所言,他又到安徽望江烈士陵园探访,意外得知

当年渡江战役结束后,群众打捞起了江里的烈士遗体,陈起贵的遗骨就安葬在望江烈士陵园里。

2009年3月6日,郭彦峰搀扶着赵红恩来到望江烈士陵园。赵红恩抚碑痛哭,老泪纵横:“老营长,小赵来看您了!我们终于又相见了!”

找到了烈士的遗骨,郭彦峰又开始探寻烈士的家乡。此时,他已离开临颍县化肥厂,携家眷定居洛阳,在洛阳市卫生学校打工,“工资不多,但我有一种使命感,觉得帮赵老实现心愿,花费多少都值得”。

赵红恩曾提及,老营长的家乡在“××城县”。郭彦峰大致确定了几个带“城”字的地点:山东聊城、郟城、郟城,并一一排查,均无收获。

后来他和一个老乡闲聊得知,河南省兰考县解放前叫考城县,于是又前往调查,阴差阳错地认为陈起贵的老家就在兰考县,还陪着赵红恩去兰考认亲。

不料2010年5月,李钟玄寄来一封信,称其与陈起贵旧时的战友、老乡联系过,他们说陈起贵“绝非河南人”,应是晋南人。

2010年8月,郭彦峰前往山西运城,在当地的报纸上发消息征集线索。“这简直是大海捞针,我就没抱什么希望”,哪知消息见报次日,便有热心读者提供线索,称在《万荣县历史大事记述》一书中看到过陈起贵的事迹,与赵红恩所讲基本一致。

终于找到了,陈起贵烈士的家乡在山西省运城市万荣县!郭彦峰泪如雨下:“完成了这件大事,比什么都让我满足。”可惜赵红恩已不能亲自去与烈士的后人相见——2009年10月,老人煤气中毒,经抢救,虽然保住了性命,但意识一直不清醒。

即便如此,郭彦峰仍未放弃对老人的承诺:“我说过要帮他完成两桩心愿,现在只完成了一桩,以后还要帮他人入党。”

郭彦峰了解到,赵红恩要想入党,必须参加入党积极分子学习培训,但老人目前的身体条件无法完成这项任务。

“赵红恩老人是有信仰的人,我有幸遇见他,保全他的信仰就是我的使命。我希望通过媒体呼吁,能够让组织网开一面,特事特办。”郭彦峰说,“奇迹是可以创造的,只要想做,任何事情都有可能做成。”



李钟玄(右)与郭彦峰的合影。(图片为翻拍)

## 1 老营长的故事

郭彦峰原是漯河市临颍县人,今年36岁。2005年5月,他带着两岁多的儿子到临颍县火车站广场散步,见一圈人伸脖子瞪眼,听得津津有味。

人群中有个头发花白的老人,七八十岁,矮小干瘦,但精神矍铄。“他坐在小马上,讲他当年参加解放战争的故事,还撩起布衫,展示身上的枪疤。”郭彦峰说,老人名叫赵红恩,1928年生,也是临颍人,“他说他是当年解放军某部副营长陈起贵的通信员,曾追随陈起贵参加淮海战役、渡江战役,跟陈在战火中结下了生死情谊。遗憾的是,陈起贵在渡江战役中牺牲了。”

据赵红恩讲,陈起贵战斗经验丰富,果敢坚定,体恤下属,危急关头好几次帮他躲过子弹,救了他的性命。渡江战役打响那晚,陈起贵头一个上船,照明弹打起来,子弹像

下雨一样,赵红恩提醒陈起贵小心,陈起贵说不得事,说着说着就往江里栽,赵红恩赶紧上去抱他的腿,却只抱住一只鞋……

“只要提起陈起贵,赵老就声音哽咽,两眼热泪。”郭彦峰听了赵红恩讲的故事后说,“解放战争过去半个多世纪了,他还对老领导念念不忘,这种感情不一般啊!”

郭彦峰从小就对英雄人物感兴趣,他“生在和平年代,对这样的英雄只曾耳闻,不曾目睹,所以对赵老又钦佩又好奇”。他打听到赵红恩的家庭住址后,“一下班就去找他聊天”。

“我们俩常常一说就是一宿。”郭彦峰是个文学爱好者,他打算替赵红恩写回忆录。怕落下细节,他还买了一支录音笔,把赵老讲的故事都录了下来。

每个人都有故事,再平凡的人,也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合,那些喜怒哀乐,那些尴尬伤怀,那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事,是我们想要倾听的旋律。如果您愿意,请讲给我们听。

爆料热线:18937992539。线索一经采用,即有好礼相送。